Школьная олимпиада - 1997. Намская улусная гимназия.
1. Доказать, что выражение (х-4)(х-6) + 3 при любых значениях х есть число положительное.

2. Подобны ли наружный и внутренний четырехугольники в обычной рамке для портрета? (Имеется в виду рамка, ширина которой вдоль оснований такая же, как и по бокам).

3. Вычислить сумму: 
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4. Вычислить: 
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5. Из куба выточен наибольший шар. Что больше весит: стружка или шар?

Школьная олимпиада.

1. Вычислить значение выражения: 0,5·31021 – (3512 + 1) (3256 + 1) (3128 + 1) (364 + 1) (332 + 1) (316 + 1) (38 + 1) (34 + 1) (32 + 1) (3 + 1).

2. Доказать, что число 
[image: image3.wmf]1996
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 целое.
3. Решить уравнение:  = 0.

4. Многочлен 2х3  + ах2 + вх +с имеет два корня, равные -3, и один корень, равный 2. Найдите а, в, с.
5. В прямоугольном треугольнике острый угол равен 150. Докажите, что произведение катетов равно квадрату половину гипотенузы.

Школьная олимпиада - 1998. Намская улусная гимназия.

1. Садовник продал первому покупателю половину все своих яблок и ещё пол-яблока, второму покупателю –половину оставшихся и ещё пол-яблока и т.д. Седьмому покупателю он продал половину оставшихся яблок и ещё пол-яблока, после этого яблок у него не осталось. Сколько яблок было у садовника?
2. Участники заседания обменялись рукопожатиями и кто-то подсчитал, что всех рукопожатий было 66. Сколько человек явилось на заседание?

3. Решить в целых числах уравнение: х3 – 2у2 – 4z3 = 0.

4. Натуральное число N является квадратом и не оканчивается нулем. После зачеркивания у этого числа двух последних цифр снова получился точный квадрат. Найти наибольшее число N с Аким свойством.
5. Три окружности радиусов 3, 4, 5 внешне касаются друг друга. Через точку касания окружностей радиусов 3 и 4 проведена их общая касательная. Найти длину отрезка этой касательной, заключенной внутри окружности радиуса 5.
ЗМШ «Дьо5ур» - 2004

1. Докажите, что любой квадратный трехчлен можно представить в виде суммы двух квадратных трехчленов с нулевыми дискриминантами.

2. Можно ли, используя каждую из 10 цифр ровно один раз, записать натуральное число и его квадрат?

3. Пусть la, lb, lc – длины биссектрис углов А, В и С треугольника АВС, ma, mb, mc – длины соответствующих медиан. Докажите, что 
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4. Положительные числа х и у удовлетворяют условию |4-ху|<2|х-у|. Докажите, что одно из них меньше 2, а другое больше.

5. При подготовке к экзамену ученик каждый день увеличивал количество решенных задач  на одно и то же число. С 3 мая по 6 мая включительно он решил 24 задачи, а с 5 мая по 10 мая – 72 задачи. Сколько задач ученик решил с 3 мая по 10 мая включительно?

6. Решить систему уравнений:  
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7. Решить уравнение 
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8. Решить неравенство 
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9. Найдите значение выражения 
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10. Укажите наименьшее целое число из области определения функции                               у=(30 - |8-3х|)-1,3.
11. Первый сплав серебра и меди содержит 430 г серебра и 70 г меди, а второй сплав – 210 г серебра и какое-то количество меди. Сплавили кусок первого сплава с куском массой 75 г второго сплава и получили 300 г сплава, который содержит 82% серебра. Определите массу (в граммах) второго сплава.

12. Высоты АН и ВК  остроугольного треугольника АВС пересекаются в точке М, <АМВ=1050. Найдите градусную меру угла АВО, где О – центр окружости, описанной около треугольника АВС.
13. Диагонали трапеции АВСД (АВ||СД) пересекаются в точке М. Площадь треугольника АДМ равна 12, ДМ=2ВМ. Найдите площадь трапеции.

Кустовая олимпиада-2004.
1. Можно ли в квадрате 10х10 расставить 12 кораблей размером 1х4 (для игры типа «Морской бой») так, чтобы корабли не соприкасались друг с другом (даже вершинами)?
2. АВС – равносторонний треугольник со стороной а. На расстоянии а от вершины А взята точка Д. Найдите величину угла ВДС.

3. Разрежьте изображенную трапецию на три части и сложите из них квадрат.   

	  
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


4. Два торговца купили в городе одинаковое количество товара по одной и той же цене и увезли каждый в свою деревню продавать. Первый продавал в два раза дороже закупочной цены. Второй сначала поднял цену на 60%, продал четвертую часть товара, затем поднял цену ещё на 40% и продал остальное. Кто из них выручил больше денег?

5. Произведение пяти чисел не равно 0. Каждое из этих чисел уменьшили на 1, при этом их произведение не изменилось. Приведите пример таких чисел.

Школьная олимпиада.

1. Решите систему уравнений: 
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2. Докажите тождество: 8cos200cos400cos800=1.
3. В окружность радиусом R вписан правильный треугольник, в который вписан круг. А в этот квадрат. Определите сторону квадрата.

4. Решить в натуральных числах уравнение: 
[image: image11.wmf].
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5. Трава на всем лугу растет одинаково густо и быстро. Известно, что 70 коров поели бы её за 24 дня, а 30 коров за 60 дней. Сколько коров поели бы всю траву за 96 дней?

Республиканское тестирование «Дьо5ур».
I вариант.
1. Длина одной стороны треугольника 6,31 м, а другой – 0,82 м. Чему может равняться длина третьей стороны, если она выражается целым числом метров?

2. Найти четырехзначное число, которое увеличивается в 4 раза при перестановке его цифр в обратном порядке.

3. Мастер выполняет работу за 14 часов, вместе с помощником – за 10 часов. За сколько времени выполняет работу помощник?

4. Две команды разыграли первенство школы в десяти видах, причем за победу команда получала 4 очка, за ничью – 2 и за проигрыш – 1 очко. Вместе обе команды набрали 46 очков. Сколько было ничьих?

5. В магазин поступили 4 ящика с печеньем; если из каждого ящика вынуть по 13,5 кг, то во всех останется столько, сколько было в каждом. Сколько печенья было в каждом ящике?

6. Существуют ли три последовательных натуральных числа, каждое из которых делится на квадрат какого-либо целого числа, отличного от 1.

7. На плоскости проведено семь прямых, никакие две из которых не параллельны. Докажите, что из них можно выбрать две, угол между которыми не превосходит 260.
Республиканское тестирование «Дьо5ур».

II вариант.
1. Докажите, что первые 16 натуральных чисел можно записать в строку, но нельзя записать по кругу так, чтобы сумма любых двух соседних чисел была квадратом натурального числа.

2. Две противоположные стороны прямоугольника удлинили на 25%. Как изменилась площадь прямоугольника?

3. По дороге, соединяющей два аула, нет  горизонтальных участков. Автобус идет в гору со скоростью 15 км/ч, а под гору – 30км/ч. Найти расстояние между аулами, если известно, что путь туда и обратно автобус проезжает за 4 часа.

4. Про семь натуральных чисел известно, что сумма любых шести из них делится на 5. Докажите, что любое из этих чисел делится на 5.

5. На 5 полках книжного шкафа расставлены 160 книг, на одной из них – 3 книги. Докажите, что найдется полка, на которой стоит не менее 40 книг.

6. При каком значении высоты прямоугольная трапеция с острым углом 450 и периметром 8 имеет наибольшую площадь?
7. Наименьшая из сторон треугольника АВС больше наибольшей стороны треугольника ЕФД. Верно ли, что площадь треугольника АВС обязательно больше площади треугольника ЕФД? Ответ обосновать.

Кустовая олимпиада-2002.
1. В некотором государстве система авиалиний устроена таким образом, что любой город соединен авиалиниями не более чем с тремя другими и из любого города в любой другой можно долететь, сделав не более одной пересадки. Какое максимальное количество городов может быть в этом государстве?

2. Сколько семизначных чисел не содержат цифры 2?

3. Решите систему уравнений: 
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4. АВСDEF – правильный шестиугольник . G и Н – середины сторон ВС и CD. Докажите, что треугольник AOF и четырехугольник CHOG (О – точка пересечения FG и AH) равновелики. (Две фигуры называются равновеликими, если их площади равны).
5. Вычислить без таблиц и калькуляторов: S=
[image: image13.wmf].
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Школьная олимпиада – 2002.

1. Решите систему уравнений: 
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2. Трава на всем лугу растет одинаково густо и быстро. Известно, что 70 коров поели бы её за 24 дня, а 30 коров за 60 дней. Сколько коров поели бы всю траву за 96 дней?

3. Докажите тождество: 8 cos200·cos400·cos800=1. 
Улусная олимпиада – 2004.
1. Решите уравнение: |х + 1001| + |1002 - х|=2003.

2. В остроугольном треугольнике АВС угол В равен 600, АМ и СН его высоты, а К – середина стороны АС. Докажите, что треугольник МНК – равносторонний.

3. Трое рабочих копают яму. Они работаю по очереди, причем каждый из них работает столько времени, сколько нужно двум другим, чтобы вырыть половину ямы. Работая таким образом, они выкопали яму. Во сколько раз быстрее трое рабочих выкопают такую же яму, если будут работать одновременно?

4. Найдите все значения а, при которых выражения 
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 принимают целые значения.

5. Среди 25 внешне одинаковых монет 3 фальшивых и 22 настоящих. Все настоящие монеты имеют равные веса. Все фальшивые монеты также имеют равные веса, причем фальшивая монета легче настоящей. Достаточно ли будет 2 взвешиваний на чашечных весах без гирь, чтобы найти шесть настоящих монет?
Республиканская олимпиада – 1998. Заочный тур.

1. Решите уравнение: 
[image: image16.wmf]).
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2. На сторонах квадрата АВСД со стороной 1 отмечены точки P, Q, R, S соответственно лежащие на АВ, ВС, СД, ДА. Причем РВ=х, QC=y, RD=z и SA=t. Докажите, что x (1 - y) + y (1 - z) + z (1 - t) + t (1 - x) ≤ 2.

3. Найдите круг наименьшего радиуса, содержащий три данные точки.
4. Докажите, что сумма 1·2·3·…·999 + 1000·1001·…·1998 делится на 1990.

5. Поисковый вертолет, начиная с некоторого пункта, летит по ломаному маршруту. Первый отрезок полета имеет длину 1 км, второй – 2 км, третий – 3 км и т.д., причем после каждого отрезка полета поворачивает на 1200 (по часовой стрелке). После 300 км полета вертолет садится. Найдите расстояние между начальным и конечным пунктами маршрута.

Школьная олимпиада - 1997. (Намская улусная гимназия)
1. Садовник продал первому покупателю половину всех своих яблок и ещё пол-яблока, второму покупателю – половину оставшихся  ещё пол-яблока и т.д. Седьмому покупателю он продал половину оставшихся яблок и ещё пол-яблока; после этого яблок у него не осталось. Сколько яблок было у садовника?

2. Участники заседания обменялись рукопожатиями и кто – то подсчитал, что всех рукопожатий было 66. Сколько человек явилось на заседание?

3. Решить в целых числах уравнение: х3 – 2у2 – 4z3 = 0.

4. Натуральное число N является квадратом и не оканчивается нулём. После зачеркивания у этого числа двух последних цифр снова получился точный квадрат. Найти наибольшее число N с таким свойством.

5. Три окружности радиусов 3, 5, 5 внешне касаются друг друга. Через точку касания окружностей радиусов 3 и 4 проведена их общая касательная. Найти длину отрезка этой касательной, заключенной внутри окружности радиуса 5.

Школьная олимпиада - 1997. (Намская улусная гимназия)

1. Известны две стороны вписанного четырехугольника АВСД: АВ = а, ВС=b. На стороне СД взята точка К так, что СК=m. Окружность, проходящая через В, К и Д, пересекает прямую ДА в точке М, отличной от Д. Найдите АМ?
2. Решить уравнение: 
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3. Для любых точек А(х1; у1) и В(х2; у2) расстояние р(А,В) между ними определено равенством р(А,В)=max((х1; у1), (х2; у2)). Докажите, что для введенного таким образом расстояния выполняется неравенство треугольника р(А,С) + р(С,В) ≥ р(А,В). Пусть А и В – две точки плоскости. Найдите геометрическое место точек С, для которых: а) р(А,С) + р(С,В)=р(А,В); б) р(А,С)=р(С,В).

4. Решить систему уравнений: 
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5. В левом нижнем углу квадратной доски 7х7 стоит король. За один ход он может передвинуться либо на дну клетку вправо, либо на одну клетку вверх или на одну клетку по диагонали – вправо и вверх. Сколькими различными путями может попасть король в правый верхний угол доски, если ему запрещается посещение центральной клетки?

6. Можно ли в клетках квадратной таблицы n x n расставить 0, 1 или 2 таким образом, что суммы чисел по строкам и по столбцам принимали бы все различные от 1 до 2n. Рассмотрите 2 случая: а) n – нечетное число, б) n – четное число.
7. Докажите, что число 
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 можно представить в виде 
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, где A, B, C, D – целые. Найдите с точностью 10-10 отношение D/А.

8. В треугольнике АВС угол В отличен от прямого, АВ : ВС = к. Пусть М – середина АС. Прямые, симметричные ВМ относительно АВ и ВС, пересекают прямую АС в точках Д и Е. Найдите ВД : ВЕ.

9. На окружности отмечено 16 точек. Найдите наибольшее возможное число остроугольных треугольников с вершинами в отмеченных точках.

10. Окружность касается продолжений сторон СА и СВ треугольника АВС, а также касается стороны АВ этого треугольника в точке Р. Докажите, что радиус окружности, касающейся отрезков АР, СР и описанной около этого треугольника окружности, равен радиусу вписанной в этот треугольник окружности.
Школьная олимпиада – 2002.
1. При каком а система не имеет решений: 
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2. Первый рабочий может выполнить задание за 4 часа, а работая вместе со вторым за 2,4 часа. За сколько времени может выполнить задание второй рабочий?

3. Решите уравнение: |2х-16| + |5х+20| + |3х-30| = 300.

4. Решите систему уравнений: 
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5. Внутри правильного пятиугольника АВСДЕ взята точка М так, что <МАВ = 600, <МСД=420. Найдите <МВС.

Школьная олимпиада - 1998. (Намская улусная гимназия)

1. Сколько цифр в десятичной записи числа 2100?

2. Разрезать куб на три равные пирамиды?

3. Решить уравнение: 
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4. Из любых шести точек на плоскости (из которых никакие три не лежат на одной прямой) можно так выбрать три, что треугольник с вершинами в этих точках имеет хотя бы один угол не больший 300. Доказать.
5. Доказать, что p и q – два простых числа, причем q = p +1, то pq + qp делится на p + q.

Региональная олимпиада центральных улусов – 1998.
1. Решить уравнение в натуральных числах: 
[image: image24.wmf]7

30

1

1

=

+

+

z

у

х

.

2. На доске написано уравнение *х2 + *х + * = 0. Первый игрок называет любые три числа, второй игрок расставляет их своему усмотрению вместо звездочек. Выигрывает первый игрок, если уравнение имеет различные рациональные корни.

3. В треугольнике АВС проведены биссектрисы внутренних углов: АА1, ВВ1, СС1 Докажите, что если <АВС = 1200, то <А1В1С1 = 900.

4. При каких значениях а система уравнений 
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, имеет решения, удовлетворяющие условию х – у ≤ 2?

5. Дана геометрическая прогрессия {bn}  со знаменателем q. Найти q, если В1· В9 = 2304 и В4 + В6 = 96.
6. В трех озерах  с одинаковой концентрацией соли одинакова и скорость прироста соли в процессе её образования. Площадь озер 3 га, 9 га и 21 га. Всю соль, добытую из первого озера, перевозят на восьми грузовиках в течение 4-х недель; добытую из второго озера – 18 грузовиками в течение 6 недель. За сколько недель всю соль, добытую из третьего озера, перевезут 28 грузовиками?

7. Угол АВС равен 600, причем АВ=ВС=а. Окружность О1 касается АВ в точке А, а окружность О2 касается ВС в точке С, кроме того, эти окружности касаются друг друга внешним образом. Найти радиусы окружностей, если изветсно, что их отношение равно 2.

Кустовая олимпиада – 2003.
1. Что больше: 
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2. Пассажир метро спускается по движущемуся эскалатору за 24 с. Если же он идёт по неподвижному эскалатору с той же скоростью, то спустится вниз за 42 с. За какое время пассажир спустится вниз, стоя на ступеньках движущегося эскалатора.

3. Решите уравнение: 2 · |х2 + 2х - 5| = х – 1.

4. Докажите, что высота АА1; ВВ1; СС1 остроугольного треугольника АВС делят углы треугольника А1В1С1 пополам.

5. Найти сумму коэффициентов многочлена, полученного после раскрытия скобок и приведения подобных членов в выражении: (1 – 3х + 3х2)743 · (1 + 3х - 3х2)744.

6. Решите уравнение: (х + 2) · (х + 3) · (х + 8) · (х + 12) = 4х2.

7. Числа а, в и с образуют арифметическую прогрессию, а их квадраты геометрическую прогрессию. Найдите все такие числа.

Школьная олимпиада – 1999. 9 – 10 классы.
1. Со сберегательной книжки было взято ¼ вклада, потом 4/9 из оставшейся суммы и еще 64 тыс.рублей. После этого осталось 3/20 вклада. Чему был равен вклад?

2. Землетрясения распространяются по земной поверхности со скоростью до 800 м/с. Какую площадь может охватить землетрясение через одну минуту после своего возникновения?

3. Найти шестизначное число, начинающееся с цифры 2, которое от перестановки этой цифры в конец числа увеличивается в 3 раза.

4. Прямоугольник пересекается 9 прямыми, параллельными одной его стороне, и 12 прямыми, параллельными другой. Сколько всего получилось прямоугольников?

5. Петя собирается все 90 дней каникул провести в деревне и при этом каждый второй (то есть через дней) ходить купаться, каждый третий – ездить в магазин за продуктами и каждый пятый день решать задачи по математике. В первый день Петя проделывал и то, и другое, и третье и очень устал. Сколько будет у Пети «приятных» дней, когда нужно будет купаться, но не нужно будет ездить в магазин  решать задачи? Сколько «скучных», когда совсем не будет никаких дел?
6. Нарисуйте шестиугольник, которого невозможно разрезать на два четырехугольника.

Школьная олимпиада для 9 -10 классов.

1. В записи 6 6 6 6 6 6 6 6 между цифрами поставьте знаки сложения, чтобы получить 264.

2. Известно, что 50 одинаковых книг стоят больше 17 рублей, но меньше 18 рублей. Сколько стоит эта книга?

3. Первое число равно 0,6, а второе 0,2. Сколько процентов первое число составляет от суммы этих чисел?

4. Стоимость книги 250 рублей и еще половина стоимости. Сколько стоит книга?

5. Какая цифра будет последней: 19981998?

6. Найти шестизначное число, начинающееся с цифры 2, которое от перестановки этой цифры в конец числа увеличивается в 3 раза.

7. Найти все такие целые числа х и у, для которых выполняется условие: х2 – у2 = 4.

8. Построить график функции у= - |5х + 25|.

9. В прямоугольном треугольнике угол между биссектрисой и высотой, проведенными из прямого угла, равен 20. Найдите углы треугольника. 
Тренировочные задачи.

1. При каких целочисленных значениях параметра а уравнение х2 + ах + 1= 0 имеет рациональные значения.

2. При каких значениях параметра а уравнение 
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3. Трем мудрецам показали 5 колпаков: 3 черных и 2 белых. Затем им завязали глаза и надели всем троим по черному колпаку, а белые спрятали. После этого с них сняли повязки и предложили каждому определить, какого цвета колпак на нем. Через некоторое время один из мудрецов догадался, что на нем черный колпак. Объясните, какие рассуждения позволили ему сделать такой вывод.

4. Найдите все такие целые числа х и у, для которых выполняется условие: (х - у)(х - 1)=4.

5. Найдите координаты точки С на прямой у=4-2х, такой, что радиус окружности, описанной около треугольника АВС, (А(0;0), В(2;0)) – наименьший.

6. Колесо делает 7 оборотов в минуту. На какой угол оно повернется через 3 секунды?

7. Прямая, касающаяся окружности в точке А, пересекает в точке В продолжение диаметра СД=3 за точку С, причем ВС=7. В каком отношении делится этот диаметр перпендикуляром, опущенным на него из точки А?

8. Банк отчисляет ежегодно 3% от суммы вклада. Найти наименьшее число лет, за которое вклад вырастет более чем на 10%.
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